
TF مهم‌ترین سناریوها درباره  خروجی  پیوستن ایران به

نتیجه TF تسهیل تجارت خارجی یا برجام منطقه‌ای؟
 موافقان داخلی در کنار دولت معتقدند اگر کشور می‌خواهد 

مسیر تجارت خارجی خود را هموار سازد، باید به شرایط 

و مقررات نهادهای ناظر بین‌المللی توجه کند؛ نهادهایی 

مانند گروه ویژه اقدام مالی که این روزها بحث آن بر سر 

زبان‌هاست. مدافعان دولت می‌گویند FATF مسیر اجرای 

توافقی سیاسی مانند برجام را هموار می‌سازد و اگر 

می‌خواهیم برجام نتیجه‌بخش باشد، باید مقررات این نهاد 

را اجرایی کنیم. عده‌ای دیگر هم عقب بودن چارچوب‌های 

فعالیت اقتصادی ایران از سطوح حقوقی بین‌المللی را 

 FATF عنوان می‌کنند و می‌گویند اگر مقررات نهادی مانند

مدنظر قرار گرفته و اجرایی شوند، آنگاه نظام حقوقی و 

مسیرهای فعالیت اقتصادی ایران روزآمد خواهد شد و به 

عبارتی ظرفیت‌های جدیدی پیش روی کشور گذاشته 

خواهد شد. در مقابل اما منتقدان نظرات دیگری دارند که 

عمدتا براساس یک سناریوی محتمل است. آنها می‌گویند 

نحوه خروج ترامپ از برجام متفاوت از ساده‌ترین راهکار در 

دسترس او برای به‌هم زدن توافق بوده است؛ اینکه ترامپ 

می‌توانسته از سازوکارهای درنظر گرفته‌شده در متن برجام 

استفاده کند و در ادامه کار را به شورای امنیت بکشاند و از 

ریشه، برجام را منهدم کند، محل سوال است! چرا وقتی این 

مسیر باز است، ترامپ باید روشی شبه پاره‌کردن را دست 

بگیرد و از برجام، به تنهایی خارج شود؟ آنها پاسخ‌های ساده 

را رد می‌کنند؛ پاسخ ساده‌ای که می‌گوید ترامپ از عرف و 

مسیرهای دیپلماتیک و هوشمندانه مطلع نیست و این کار 

از روی حماقت آن است. آنها سپس عنوان می‌کنند انتخاب 

این نحوه خروج از برجام برای باز گذاشتن مسیرهای فشار بر 

ایران در آینده بوده است، چنانکه ترامپ در این ماه‌ها نشان 

داده، همواره در پی این بوده است که توافقی سختگیرانه با 

جزئیات دقیق‌تر و مدت زمان طولانی‌تری را بر ایران تحمیل 

کند. دولت ایالات متحده این روزها تلاش می‌کند در مسیر 

محدودیت‌های هسته‌ای ایران در برجام، اگر بتواند در یک 

توافق جدید با محوریت خود و اگر نتواند در همان برجام و 

با همکاری شرکای خود حداقل‌هایی از یک برجام منطقه‌ای 

یا موشکی را بگنجاند. 

 اگر این‌گونه ماجرا تحلیل شود، علت از بین نبردن برجام 

در نگاه کلان آمریکایی‌ها قابل‌تفسیر می‌شود، علاوه‌بر این، 

تاکید همزمان اروپایی‌ها بر حفظ برجام و توامان فشار به ایران 

برای کاهش فعالیت‌های منطقه‌ای و فعالیت‌های موشکی 

هم قابل‌ارزیابی است. هم ترزا می و هم آنگلا مرکل برهه‌های 

متفاوتی تلاش کرده‌اند راهی برای ایجاد این فشار بر ایران 

پیدا کنند و از ایران بخواهند در دو حوزه یادشده فعالیت‌های 

خود را محدود کند. از جمله این برهه‌ها می‌توان به سخنرانی 

مکرون در جلسه اخیر شورای امنیت در نیویورک که به 

ریاست ترامپ برگزار شد هم اشاره کرد، تا جایی که در آن 

مکرون از موافقت فرانسه با نظرات آمریکا در قبال ایران 

سخن گفت و فقط با روش‌های ترامپ به نوعی مخالفت کرد. 

این دست منتقدان با گسترش این نگاه از علت فشارهای 

 FATF بی‌امان اروپا برای اجرای تمامی بندهای مورد مطالبه

از ایران رمزگشایی می‌کنند و با استناد به اظهارات عراقچی 

در مورد مشروط کردن مذاکرات به تصویب لوایح چهارگانه 

از سوی اروپایی‌ها، می‌گویند که قبول چهار لایحه به‌ویژه 

لایحه پیوستن به کنوانسیون مبارزه با تامین مالی تروریسم 

می‌تواند یکی از آن اهداف غربی‌ها یعنی برجام منطقه‌ای را 

در قالب همین برجام حاضر محقق کند. سوای این سناریوها 

اما در ایران تلاش بر این شده آنچه از این مطالبات برای 

کشور خطرناک نیست به سرعت اجرایی شود. در ابتدا 

یعنی در زمان تصدی طیب‌نیا بر وزارت اقصادی در دولت 

یازدهم از حدود 40 مطالبه گروه ویژه اقدام مالی همگی 

به جز چهار مورد از سوی دولت راسا اجرایی شد و مابقی 

که نیاز به مصوبه مجلس داشت، طی چهار لایحه به نهاد 

قانونگذاری ارسال شد؛ دو لایحه پیوستن به کنوانسیون‌های 

بین‌المللی و دو لایحه برای اصاح قانون. در مورد لایحه 

اصلاح قانون مبارزه با تامین مالی تروریسم، مجلس و شورای 

نگهبان به سرعت اقدام کردند و لایحه تبدیل به قانون 

و سپس ابلاغ شد. در مورد دو لایحه دیگر یعنی اصلاح 

قانون پولشویی و پیوستن به کنوانسیون پالرمو با وجود 

مخالفت‌های شورای نگهبان و مجمع تشخیص مصلحت 

نظام با پیگیری هیات‌رئیسه این لوایح به صحن علنی آمد و 

به صورت ویژه از سوی علی لاریجانی به دستور کار مجلس 

اضافه شد تا پیش از مذاکرات ایران با 1+4 در حاشیه مجمع 

عمومی سازمان ملل بخشی از مطالبات اروپایی‌ها عملی شده 

باشد. لایحه آخر اما جنجال‌برانگیز‌تر از باقی موارد است. 

پیوستن ایران به کنوانسیون مبارزه با تامین مالی تروریسم 

که گفته می‌شود هیچ‌گونه حق‌شرطی را نمی‌پذیرد و به 

سرعت می‌تواند نه‌تنها حمایت ایران از گروه‌هایی مانند 

حزب‌الله لبنان را محدود سازد، بلکه خطراتی را نیز برای 

نیروهای مسلح رسمی ایران درپی دارد، حالا در دستور کار 

مجلس قرار دارد و قرار است روز یکشنبه به صحن بیاید. 

»فرهیختگان« به همین منظور نظرات موافقان و مخالفان 

این لایحه را بررسی کرده است. 

نتانیاهو برای چهارمین بار در سازمان ملل 
مواضع مضحکی درباره ایران گرفت

‌تورقوزآباد، پوکرِ
دلقک صهیو نیستی

 گزارش

مجمع عمومی سازمان ملل / 7 مهر 91
اولین بار، سال 91 بود که نتانیاهو با نمایش دادن تصویر کارتونی یک بمب 

که عموما در انیمیشن‌های کودکانه از آن استفاده می‌شود، سوژه خنده 

مردم دنیا شد. مجمع عمومی سازمان ملل متحد هم تریبون پربیننده‌ای 

برای نمایش وی بود؛ نمایشی که به اذعان رسانه‌های غربی موجب شد 

مساله مهمی مثل انرژی هسته‌ای ایران نه‌تنها از اولویت افکار عمومی 

جهان خارج شود، بلکه تبدیل به طنزی شود که اسرائیل و آمریکا سوژه 

خنده آن هستند. تصاویر طنز و کاریکاتور‌های این اقدام نتانیاهو تا مدت‌ها 

سوژه رسانه‌های جهان بود. بلافاصله پس از این سخنرانی نتانیاهو روزنامه 

بریتانیایی گاردین نوشت: »نتانیاهو مانند معلم علوم یک مدرسه ابتدایی 

دانش‌آموزان کندذهن، از یک عکس کارتونی برای ترسیم خط قرمز برای 

ایران استفاده کرد.« نخست‌وزیر اسرائیل در صحبت‌هایش در سازمان ملل 

بدون سند خاصی مدعی شد که ایران در یک سال آینده به سلاح اتمی 

دست پیدا خواهد کرد. سال 91 مقطعی بود که افزایش تورم اقتصادی 

موجب نارضایتی مردم از وضعیت اقتصادی کشور شده بود. 

کنفرانس مونیخ / 29 بهمن 96
نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی در کنفرانس امنیتی بین‌المللی مونیخ که با 

هدف زمینه‌سازی برای تحریم‌های جدید آمریکا علیه ایران صحبت‌هایش 

را به ایران اختصاص داده بود، با نشان دادن یک تکه آهن خطاب به 

ظریف گفت، آقای ظریف! این را می‌شناسی؟! او در ادامه صحبت‌هایش 

توضیحاتی داد که خنده حضار را هم درپی داشت؛ گفت: »این تکه‌ای از 

پهپاد منهدم‌شده ایرانی است که به حریم هوایی اسرائیل تجاوز کرده 

است.«نکته جالب این اقدام نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی که در داخل 

ایران هم سورژه شبکه‌های اجتماعی شد و به صورت گسترده مورد تمسخر 

قرار گرفت، این بود که او چه در مونیخ و چه پس از آن هیچ سندی مبنی‌بر 

ایرانی بودن آن تکه‌آهن ارائه نکرد، این در حالی بود که همه مردم دنیا 

RQ170 آمریکا را به خاطر دارند؛ پهپاد جاسوسی آمریکا که در 13 آذرماه 

سال 90 توسط سپاه پاسداران ایران از کنترل آمریکایی‌ها خارج شد و سالم 

به زمین نشست. ایران هم با انتشار تصاویری از آن مدعی شد که این پهپاد 

متعلق به آمریکاست؛ ادعایی که مورد تایید آمریکایی‌ها هم قرار گرفت.

انتشار فایل تصویری / 10اردیبهشت 97
ابتدای سال جاری، بنیامین نتانیاهو بار دیگر با تئاتری طنازانه‌تر در 

رسانه‌های دنیا خودنمایی کرد. او با انتشار یک فایل تصویری از مجموعه‌ای 

از اسناد که متشکل از 183 حلقه CD و یک کمد زونکن بود، رونمایی کرد. 

نتانیاهو مدعی بود اسناد را از پایگاه امنیتی شورآباد تهران به دست آورده 

است. او به‌رغم اینکه با قیافه‌ای کاملا جدی صحبت می‌کرد، رسانه‌های 

جهان در قالب یک طنز از او استقبال کردند. نتانیاهو در حالی این ادعا 

را مطرح می‌کرد که در چند سال اخیر، آژانس بین‌المللی انرژی اتمی بیش 

از 40 بار در گزارش‌های خود فعالیت‌های هسته ایران را صلح‌آمیز دانسته 

و هیچ انحرافی به سمت تولید سلاح هسته‌ای را گزارش نداده بود. یکی 

از کاربران شبکه‌های اجتماعی اسرائیلی برای تمسخر این ادعای نتانیاهو 

در صفحه شخصی خود نوشته بود: »ایران توانایی ساخت سلاح‌های 

هسته‌ای را دارد، اما تکنولوژی استفاده از فلاش و هارددیسک را ندارد. به 

نظر می‌رسد آنها هنوز از کاغذ و سی‌دی استفاده می‌کنند. شنیده شده 

است گاهی از فلاپی هم استفاده می‌کنند.«
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تورقوزآباد واژه‌ای است که پیش از این اکثر مردم ایران بار‌ها آن را در 

لطیفه‌های رایج‌شان شنیده‌اند؛اما این‌بار این بنیامین نتانیاهو بود که 

لطیفه‌ای ایرانی را جهانی کرد و در سخنرانی خود در مجمع عمومی 

سازمان ملل متحد با این لطیفه دل سران کشور‌های مختلف جهان 

را شاد کرد. روز گذشته نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی با نمایش 

تصویری که نشان‌دهنده یک قالیشویی در منطقه تورقوزآباد تهران 

است، مدعی شد محل انبار سلاح‌ها و کلاهک‌های اتمی ایران را 

کشف کرده است. تورقوزآباد منطقه کوچکی در نزدیکی عوارضی 

تهران- قم است. دقیقا چسبیده به تقاطع آزادراه خلیج‌فارس و 

کمربندی دوم تهران. با توجه به اینکه احتمال وجود هر پدیده‌ای 

در این منطقه وجود دارد غیر از کلاهک هسته‌ای، این احتمال وجود 

دارد که عده‌ای از ایرانی‌ها، سازمان‌های جاسوسی رژیم صهیونیستی 

را سر کار گذاشته و با ارائه این اطلاعات به آنها مقدمات این لطیفه 

جدید را فراهم کرده باشند.  
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سیدحسین نقوی حسینی، عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس:

این لایحه را مخالف اصل سوم قانون اساسی می‌دانیم، زیرا تسلط بیگانگان را بر امور داخلی کشور افزایش می‌دهد. 

در مقدمه این لایحه دولت تلاش کرده با حق تحفظ و بیانیه‌هایی که صادر می‌کند، از خسارت‌ها جلوگیری کند، اما به 

لحاظ حقوقی همه کارشناسان حقوقی نظرشان این است که نه آن بیانیه‌ها و نه آن حق تحفظ‌ها نمی‌تواند خسارت‌های 

وارده از طریق این لایحه بر ملت و کشور را جبران کند، بنابراین کمیسیون در این‌باره گزارشی به صحن نداده است. 

حسینعلی حاجی دلیگانی، عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس: 

یکی از ایرادات این کنوانسیون موسوم به FATF، تبعیت از تروریسمی است که آمریکا موافق آن است. براساس 

معاهده وین، کشورها در پیوستن به معاهدات بین‌المللی نمی‌توانند شرط بگذارند، در این صورت حتی اگر 

نمایندگان مجلس با شروطی به معاهده مبارزه با تامین مالی تروریسم رأی آری بدهند، از نظر مجامع بین‌المللی 

بی‌اعتبار است و فقط مصرف داخلی دارد. 

براهیم کارخانه‌ای، رئیس کمیته هسته‌ای مجلس نهم:

موافقان می‌گویند اگر این کنوانسیون خطری داشته باشد، طبق بند ۲۷ آن می‌توان یک سال بعد از اعلام عضویت 

از آن خارج شد. اولا زمان یک‌ساله زمان گریز و اعمال توطئه‌ها علیه عضو متقاضی خروج از کنوانسیون است، 

ثانیا هزینه خروج از FATF برای کشوری مانند جمهوری اسامی ایران که در نوک پیکان توطئه‌های طراحی‌شده 

دشمن قرار دارد، به مراتب سنگین‌تر و سخت‌تر از ماندن در آن خواهد بود. 

عبدالرضا مصری، عضو فراکسیون نمایندگان ولایی:

این کنوانسیون در مورد مبارزه با تروریسم است، اما این سوال مطرح می‌شود که آیا کشورهایی مانند آمریکا، 

انگلیس و فرانسه که به این کنوانسیون پیوسته‌اند، تروریست‌هایی را که شهید بهشتی و شهید رجایی و باهنر 

را ترور کرده‌اند به ایران بازگردانده‌اند؟ این تروریست‌ها توسط این کشورها حمایت می‌شوند. این کنوانسیون 

معیارهای دوگانه‌ای دارد. 

ابوالفضل حسن‌بیگی، عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس:

بزرگ‌ترین نگرانی نمایندگان درخصوص CFT این است که در صورت تصویب آن، آمریکا و اسرائیل از آن برای برخورد 

 با حزب‌الله، حماس و گروه‌های آزادیبخش و انقلابیون استفاده ابزاری خواهند کرد. در حال حاضر آمریکایی‌ها 

به دنبال بهره شخصی از این کنوانسیون هستند و تلاش دارند گروه‌های مقاومت را به‌عنوان تروریست معرفی کنند.

محمدرضا پورابراهیمی، رئیس کمیسیون اقتصادی:

تعاریفی که آنها از تروریسم دارند، با تعاریف ما کاملا متفاوت است. آنها گروه‌هایی مانند داعش و...یا گروه‌هایی که 

تحت نفوذ آمریکایی‌ها و اسرائیلی‌ها در منطقه اقدامات مربوط به ترور انجام می‌دهند را تایید یا حمایت می‌کنند و 

در مقابل، گروه‌هایی که در جبهه آزادیبخش هستند و برای دفاع از کشور و سرزمین‌شان در مقابل دشمن می‌ایستند 

مثل حماس در فلسطین، حزب‌الله در لبنان، حشدالشعبی در عراق و امثال اینها را گروه تروریست می‌دانند. 

سیامک مره‌صدق، نماینده کلیمیان ایران در مجلس:

از آنجایی که تعریف واژه تروریسم یک تعریف چندپهلو است، متاسفانه در قراردادهای بین‌المللی نیز براساس 

موازین استکباری تعریف می‌شود. ورود به چنین قراردادها و معاهداتی که در جهت منافع ملی ما و حمایت از 

اهداف‌مان نیست، به نحوی به این معنا است که ما مجوز داده‌ایم کل سیستم‌های بانکی که وابسته به صهیونیسم 

و استکبار است، تمامی مبادلات مالی ما را زیر نظر داشته باشند. 

محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه:

این لوایح برای منافع کشور و شفاف‌سازی و مقابله با ایران‌هراسی‌های دروغین در دنیا انجام شده است. منافع آن برای 

ایران قابل‌توجه است و یکی از مهم‌ترین بهانه‌های دشمنان ایران را برای مقابله با ما در عملیات بانکی و همکاری‌ها 

خواهد گرفت. اینکه فکر کنیم با تصویب این لوایح همه مشکلات ما حل می‌شود، تصور اشتباهی است. بدخواهی‌هایی 

که علیه ایران از سوی سلطه‌طلب‌ها است، ادامه خواهد داشت، اما یکی از بهانه‌های مهم از آنها گرفته می‌شود. 

عباس عراقچی، معاون وزیر امور خارجه:

تصویب لایحه پیوستن ایران به کنوانسیون مبارزه با تامین مالی تروریسم و همچنین اجرای سایر درخواست‌های FATF از 

ایران، پیش‌شرط لازم برای موفقیت مذاکرات کشورمان با سه کشور اروپایی است. ایران به محض احساس خطر و تهدید از 

کنوانسیون مقابله با تامین مالی تروریسم خارج می‌شود. الحاق ایران به کنوانسیون مقابله با تامین مالی تروریسم یکی از 

ابزارهای بین‌المللی برای مقابله با تروریسم است. حق‌شرط‌ها و بیانیه تفسیری ایران تمامی نقاط ضعف را پوشش می‌دهد. 

مصطفی کواکبیان،  عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس:

تصویب لایحه الحاق ایران به کنوانسیون مبارزه با تامین مالی تروریسم به نوعی مقابله با آمریکا است. برخی می‌گویند 

شاید عضویت در این کنوانسیون بعدها ضررهای احتمالی داشته باشد، در حالی که امروز قطعا مشکلات سیستم 

بانکی داریم و طرف‌های دیگر می‌گویند برای حل مشکلات بانکی باید به این کنوانسیون بپیوندد. دفع ضرر قطعی 

بسیار ضروری‌تر از جلوگیری از ضرر احتمالی است. 

صفاری نطنزی، عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس: 

بانک‌های ما بانک‌های پیشرفته و استانداردی نیستند، لذا FATF برای آنکه ما را در لیست سیاه قرار ندهد، از ایران 

خواست تا سیستم بانکی‎اش را اصلاح کند و به ما یک مهلت داد. موضوعاتی نظیر الزام به تحویل قاسم سلیمانی 

نیز هیچ ربطی به بحث ندارد و ما براساس قوانین داخلی خود رفتار می‌کنیم.

حیدر مستخدمین حسینی، معاون اسبق بانک مرکزی:

برجام یک پوسته سیاسی بود و برای رسیدن به مغز اقتصادی این توافق زمینه‌های اجرایی لازم است که یکی از این 

زمینه‌ها پذیرش تعهدات سازمان »FATF« است. به عبارت ساده‌تر، کشورها برای عضویت در این سازمان و برقراری 

روابط مالی جهانی باید تابع مقررات و دستورالعمل‌های آن باشند. 

حسین پناهی‌آذر، معاون پارلمانی وزارت امور خارجه:

در حال حاضر ۱۸۸ کشور از ۱۹۳ کشور عضو سازمان ملل، عضو کنوانسیون منع تامین مالی تروریسم هستند و از 

میان آنها ۶۳ کشور نیز برای خود حق‌شرط مطرح کرده‌اند؛ بنابراین جمهوری اسلامی هم اگر به کنوانسیون مزبور 

بپیوندد، با تعیین حق‌شرط‌‌‌ها هیچ‌گونه نگرانی ای وجود نخواهد داشت. 

علی نجفی خوشرودی، سخنگوی کمیسیون امنیت ملی: 

رشد اقتصادی هشت درصد بدون تعاملات با دنیا میسر نمی‌شود. با توجه به شکاف مواضع اروپا و آمریکا در این 

روزها، عدم تصویب این سند یک بار دیگر می‌تواند آنها را به یکدیگر نزدیک کند. مشکلات پولی و بانکی بین‌المللی 

کشور نیز تا حدودی با الحاق به این کنوانسیون بهبود خواهد یافت. 

مخالفان موافقان

 نخست‌وزیر به اصطلاح دولتی 

که ادعا می‌کند پنجمین قدرت 

نظامی جهان است، ظاهرا بنا 

دارد پس از چندین و چند 

بار دروغگویی در مورد ایران 

هرسال در همین ایام طنز‌های جدیدی بسازد و موجبات شادتر شدن فضای سازمان ملل 

را فراهم سازد. تورقوزآباد آخرین پرده این طنز است؛ نمایشی که پنجشنبه گذشته روی 

صحن سازمان ملل برده شد. در این نمایش نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی مدعی شد که 

انبار جدید سلاح‌های اتمی ایران در ساختمانی کنار یک قالیشویی! در تورقوزآباد است. 

البته نتانیاهو پیش از این بارها از این دست سخنان گفته بود. به جز چهار مرتبه‌ای که آن 

را در ادامه به تفصیل بیان خواهیم کرد، نتانیاهو در سال 1992 در ادعایی جالب گفته 

بود ایران تا سال 1997 میلادی بمب اتمی خواهد ساخت. سه سال بعد او نظر خود را 

تغییر داد و در سال 1995 گفت ایران تا سال 2000 به بمب اتم دست خواهد یافت.در 

حالی که ایران در آن سال‌ها همچنان قوت قابل‌توجهی در مساله هسته‌ای نداشت و همان 

اقدامات اندک هم تحت نظر سازمان ملل بود، اما در سال 96 دوباره نتانیاهو حرف‌های 

خود را تکرار کرد. این‌بار البته زمان خاصی را برای رسیدن ایران به بمب اتم ذکر نکرد و 

تنها گفت که ایران به‌زودی به سلاح اتمی خواهد رسید. این اظهارات همگی در ایامی بود 

که وی برای اولین بار نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی شده بود. نتانیاهو برای چند سالی 

ساکت ماند، چراکه در مسند نخست‌وزیری این رژیم جعلی حضور نداشت، ولی بلافاصله 

بعد از اینکه در مارس 2009 به قدرت رسید، دوباره ادعاهای خود علیه ایران را تکرار کرد 

و این‌بار گفت که ایران در سال 2011 به ساح اتمی دست خواهد یافت.چند ماهی از 

این اظهارنظر نگذشته بود که او دوباره به پشت تریبون آمد و در سال 2012 اعلام کرد 

که ایران به ساح اتمی نزدیک شده و در ماه‌های آینده به بمب اتم دست خواهد یافت. 

چند وقت بعد هم دوباره گفت ایران در سال 2013 به تکنولوژی بمب هسته‌ای دست 

خواهد یافت. این حرف‌ها البته همگی در شرایطی بیان می‌شد که کلیه فعالیت‌های ایران 

تحت نظارت سازمان انرژی اتمی قرار داشت و هیچ یک از ادعاهای وی نه‌تنها مورد توجه 

مجامع عمومی از جمله این آژانس قرار نگرفت، بلکه افکار عمومی هم آن را قبول نکردند.

محمدرضا محمدی
خبر نگار


